

抢抓机遇奋发作为 加快建设万达开川渝统筹发展示范区

□本报评论员

创建万达开川渝统筹发展示范区,是党中央作出的重大战略布局,为达州更好融入成渝地区双城经济圈建设指明了方向路径,带来了前所未有的发展机遇。我们必须进一步深化对万达开川渝统筹发展示范区的理解认识,抢抓机遇、勇于担当、超常作为,切实把创建工作抓细抓深抓出成效。

创建万达开川渝统筹发展示范区,有利于促进川东北渝东北地区一体化发展,是四川省作出的“一干多支、五区协同”部署和重庆市作出的“一区两群”部署的引领升级版,必将推动区域经济

社会再次腾飞。达州是人口大城市、交通枢纽,是四川确立的7个区域中心城市之一,全省经济副中心的“种子选手”;万州是重庆市多年前就确定建设的“第二大城市”,是长江上游重要交通枢纽城市,拥有万吨级深水港口;开州是三峡移民重点区县。三地地域相连、人文相亲、产业相融,是成渝地区双城经济圈东向、北向开放的“门户”,统筹发展有基础、有条件。创建示范区必将促进三地政策共享、环境共营、开放共推,成为川渝地区改革开放新高地。

创建万达开川渝统筹发展示范区, (紧转第六版)

保障人民群众 老有所养病有所医 郭亨孝听取全市社保医保工作汇报

本报讯 4月22日上午,市委副书记、市长郭亨孝主持召开专题会,听取全市社保、医保工作汇报。

会上,市人力资源社会保障局、市医保局分别汇报了全市社保基金和医保基金运行情况;市财政局、市卫生健康委、市税务局等就确保社保、医保基金运行安全、使用高效提出了意见建议。郭亨孝指出,社保、医保事关人民群众的切身利益,是民生安全网、社会稳定器。各地各有关

部门要坚持以人民为中心的发展思想,树立正确政绩观,高度重视社保、医保工作。要组建社保、医保工作专班,深入各县(市、区)调研,摸清具体的数据,拿出管用的方案,建立长效机制,不断巩固和扩大整改实效,促进全市医保、社保工作进一步制度化、规范化、科学化,更好地保障人民群众老有所养、病有所医,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

市委常委、常务副市长邓瑜华参加会议。(本报记者 江吉)

四届市委第七轮 巡察工作全面展开

本报讯 记者从达州市委巡察工作领导小组办公室获悉,4月22日,达州市委巡察组巡察市人大常委机关、市政府办公室、市政协机关、市委统战部、市委政研室、市委编办、市委老干部局、市委党史研究室、市委老干部休养所、市司法局、市扶贫开发局、市档案馆、市广播电视台、市交通投资建设集团有限责任公司、达州华润燃气有限公司、达州银行股份有限公司、市文化艺术中心等17个单位进驻动员会相继召开。市人大常委会主任胥健,市政协主席康莲英,市委常委、统战部部长、市总工会主席胡杰分别出席有关会议并讲话,要求被巡察单位要切实提高政治站位,自觉接受巡察监督,支持配合巡察工作,坚决抓好整改落实,确保巡察工作取得成效。市委各巡察组组长作了动员部署,市委巡察工作领导小组成员对本轮巡察提出具体工作要求,被巡察单位负责同志分别作了表态发言。

根据安排,从2020年4月22

日至7月21日,市委7个巡察组将分别对17个单位各开展为期1个月左右的常规巡察。本轮巡察坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把“两个维护”作为根本政治任务,牢牢把握巡察监督政治属性,聚焦基层贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署情况,聚焦群众身边腐败问题和不正之风,聚焦基层党组织软弱涣散、组织力欠缺问题,以及市委要求了解的其他问题开展巡察监督。

巡察期间,市委各巡察组公开了联系电话、电子邮箱、意见箱地址和电话群众来信接待点地址。根据有关规定,市委各巡察组主要受理与巡察监督内容有关的来信来电来访,重点是与被巡察党组织领导班子成员及其他重要岗位干部有关问题的举报和反映。对其他与巡察工作无直接关系的个人诉求、涉法涉诉等信访问题,按照相关规定转交被巡察单位和有关部门处理。

(本报记者 邱震)

2020年4月

23

星期四

庚子年四月初一

国内统一刊号

CN51—0015

第17466期

今日8版

市委中心组学习会暨 万达开川渝统筹发展示范区建设研讨会举行 包惠讲话 郭亨孝主持 胥健康莲英徐芝文出席

本报讯 4月22日下午,市委中心组学习会暨万达开川渝统筹发展示范区建设研讨会在升华酒店举行。会议邀请我国区域经济学、宏观经济等领域的十余位知名专家聚焦“成渝地区双城经济圈建设”,围绕万达开统筹发展的战略意义、战略定位、重点路径以及达州“怎么看、怎么干、干什么”等重大问题进行深入研讨。市委书记包惠出席并讲话。市委副书记、市长郭亨孝主持。市人大常委会主任胥健、市政协主席康莲英、市委副书记徐芝文出席。

会上,解洪、肖金成、漆先望、鲁荣东、杨继瑞、邓玲、易小光、戴宾、黄勤、唐志红等专家学者以《深化共识、凝心聚力,推动万达开川渝统筹发展示范区高质量发展》《万达开的统筹发展与区域合作》《发挥枢纽优势、壮大枢纽经济》《以体制机制创新推动万达开川渝

统筹发展示范区》《东出北上、联西接南;充分发挥达州在万达开川渝统筹发展示范区中的比较优势》《认真贯彻新发展理念,万达开共建绿色创新统筹发展示范区》《对区域协同发展与成渝地区双城经济圈一体化建设的有关思考》《对协同推进万达开川渝统筹发展示范区的思考与建议》《发挥比较优势,加强万达合作,率先建成全省经济副中心》《新时空背景下以企业家精神助推万达开川渝统筹发展示范区的思考》为题先后发言。这些研究成果既有站位全局的高度和扎实的理論功底,也有对达州发展提出的一些具体对策建议,对于有效落实国家战略、推动省委“一干多支”战略部署落地具有重要意义。

包惠认真听取专家们的发言后,对大家给予达州经济社会发展的支持、帮助表示感谢。她说,推进万达开统筹发

展,是国家战略、是重大使命,达州将从更高层面来提升站位、深化对这一重大战略部署的理解认识,真正实现思想再提升、态度再转变、行动再统一,以“主角身份、主体心态”扎实认识和推进万达开统筹发展,真正做到“为国家试制度、为地方谋发展”。同时,放眼全国和成渝“双城圈”,万达开区域具有举足轻重的重要地位,我们将深度谋划、准确把握,充分挖掘自身优势,加快构筑开放发展新高地,促进三地政策共享、环境共营、开放共推。

包惠强调,建设万达开川渝统筹发展示范区,必须突出问题导向、目标导向、结果导向。要立足“推动高质量发展”,坚持绿色发展、创新发展、协同发展不动摇,进一步把发展的路径理清楚,争取将更多涉及长远发展的重大项目纳入国家规划。要立足“解决问题”,以“示范区”建设统筹引领经济社会发展各项工

作有序推进。

会议为万达开川渝统筹发展示范区研究院授了牌,为“研究院”特聘研究员颁发了聘书。徐芝文介绍了达州基本市情和推进“双城”经济圈、万达开川渝统筹发展示范区建设工作情况。

市委常委、达川区委书记许国斌,市人大常委会副主任胡兵,市人大常委会副主任、宣汉县委书记唐廷教,副市长陈文胜、丁应虎,市政协副主席、大竹县委书记何洪波,市政协副主席、市委秘书长王洪波等参加会议。

当天上午,与会专家还参观考察了达州城市规划馆以及玄纤产业园、兆光光电、益福达州化工、环城好一新复兴批发市场等点位。(本报记者 谭楚甲 刘姣)

万达开川渝统筹发展示范区
建设研讨会专家学者发言摘登 4版

奋进通川步伐坚

这是一个极不寻常的春天,也是一个生机顽强的春天。过去一年,通川区稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险、强党建,各项事业取得新的重大成就。岁末年初以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,通川上下英勇出击、共克时艰,并积极投身“两线作战”。站在历史新起点,围绕全市经济“冲刺4000亿”、城市“建设双300”目标,着眼“成渝地区双城经济圈建设”“万达开川渝统筹发展”新机遇,通川正与时俱进、蓄势待发。

党建引领固堡垒

通川区坚持解放思想谋思路,担当进取求突破,各级党组织凝聚力、战斗力和创造力得到大幅提升。

紧扣“主题教育”切实加强思想武装,不断增强党员干部的初心使命意识,全面落实意识形态工作责任制,“三三”模式示范点创建被省委宣传部推介。创新开展社情民意大走访、矛盾纠纷大排查、信访积案大化解“三大活动”,探索“四听三问两反馈”机制,主动回应反馈群众意见建议;有力开展“城市社区治理”“农村人居环境”及经济社会发展软

物项目建设如火如荼。

民生雨露润心田

百姓事事总关情。通川区紧紧扭住脱贫攻坚不松劲,不断巩固提升脱贫质量,开展“两不愁三保障”回头看大排查,查漏补缺、对标补短,创新建立防返贫监测机制,“绝对贫困”全面消除,全区无一例新致贫和返贫对象。确定城乡融合发展路径,全域开展厕所革命,改进农户厕所1.2万户。实施危房改造343户。同时,充分利用农旅项目,让老百姓充分感受到乡村振兴带来的改革红利。目前,青宁镇被评为市级先进乡镇,磐石镇谭家村等6个行政村被评为省级乡村振兴示范村,通川成为了全省首批、川东北唯一的“实施乡村振兴战略先进县”。

统筹城乡发展是改善民生的关键。“四城同创”扎实开展,一些城市顽疾得到有效整治。环网供水工程竣工投用,城郊乡镇实现了“同城同水、同质同价”。高度重视“舌尖上的安全”,查办大型非法会销案,经验做法走进央视《焦点访谈》。强力整治“群众最不满意的10件事”,人民群众幸福感、获得感、安全感不断增强。

双线作战启新篇

岁末年初,面对突如其来新冠肺炎疫情,全区上下团结一致,第一时间安排部

门186个、到位资金928亿元,引进正威、蓝润等“三类500强”企业项目19个,总投资719亿元。工业经济提质增效,净增规模以上企业121户,规上工业增加值增长9.6%,达州经开区成功创建省级高新区,达刚搬迁暨第二工业园区、锂钾综合开发产业园开工建设,玄武岩纤维和微玻纤产业园、川渝合作示范园等加快发展。建筑产业持续壮大,实现总产值694亿元,增长34.7%。现代服务业加速发展,增加值增长8.4%,泰巴物流园、双龙铁路物流园、海关监管仓等加快建设,达州至成都、重庆、深圳、舟山物流专线和四川东向铁水联运班列、西部陆海新通道达州班列开通运行;神剑园二期、罗家坝遗址公园等开工建设,巴山大峡谷创5A通过省级景观评审,宣汉入选首批“天府旅游名县”候选县,旅游总收入328亿元,增长57%;金融机构存款余额3187亿元、贷款余额1713亿元,存贷比同比提高2.4个百分点。现代农业稳步发展,新建现代农业产业基地10万亩,纳入省级现代农业培育园区3个。科技创新深入推进,新增高新技术企业32家,科技对经济的贡献率提高2个百分点。县域经济支撑有力,4个县区GDP

超300亿元,渠县被表彰为全省县域经济发展先进县。

(二)城乡面貌显著改观

基础设施建设取得重大进展,成达万高铁即将开工,西达渝高铁前期工作扎实推进,巴万和蓉达高速、长田坝等新区机场大道等加快建设,新开通航线3条,新改扩建农村公路3693公里,8座大中型水库建成4个。新型城镇化加快推进,城镇化率提高1.6个百分点。区域中心城市加快构建,快速通道拓宽改造东段、凤凰山前路东段等建成通车,野茅溪等4座大桥加快建设,马踏洞、柳家坝、三里坪、长田坝等新区开发和塔沱、川鼓等片区改造统筹推进。“四城同创”扎实开展,城管执法下沉街道社区,环卫市场化清扫保洁改革巩固提升,近2000名环卫工人全部转隶京环公司,老城区道路黑化、燃气改造如期完成,主城区地下涵管隐患排查整治启动实施,乱设广告有效治理,城市绿化大力开展,智能交通系统建成投用,车辆停放管理全面规范,交通拥堵得到根本扭转,市容市貌得到显著改观,城市管理水平大幅提升。城镇新村建设成效明显,5个县城扩容提质,新增省级试点镇6个,建成美丽宜居乡村829个,3

个省级乡村振兴试点县和乡镇高质量建设,通川区被评为全省首批实施乡村振兴战略先进县。

(三)三大攻坚战有力有效

脱贫攻坚决战决胜,全市累计实现70.4万人脱贫,828个贫困村退出,7个县市区摘帽,区域性贫困得到历史性解决。环境质量持续改善,中省环保督察反馈问题深入整改,主城区应急备用水源、环保产业园、城镇污水处理等项目加快建设,松材线虫病三年攻坚防治首战告捷,城市黑臭水体、道路扬尘等污染治理扎实有效,主城区燃放烟花爆竹、祭祀烧纸等强力禁止,空气质量优良天数达301天,超目标19天;河湖长制全面落实,出境断面水质全部达标。重大风险防范切实加强,偿还政府债务72亿元,政府债务总体可控;互联网金融风险专项整治扎实开展,两大地方银行不良贷款率下降2.2个百分点;扫黑除恶专项斗争深入推进,立案侦办涉黑案件4起;应急管理体制全面理顺,各类安全生产事故起数、死亡人数分别下降43.7%和42.1%,食品药品安全形势稳中向好,非洲猪瘟防控扎实有效,滨江明珠、洲河花园等22个城市开发建设遗留问题

有效化解,社会稳定大局持续巩固。

(四)改革开放持续深化

达商集团改革国有资本有序退出,民营新达商组建成立,1500多名职工得到妥善安置,5户粮食企业整合重组扭亏为盈,市级平台公司转型做实,国企基础性改革如期完成。主城区公交改革、出租车公司化管理改革深入推进,3家网约车平台公司上线运营,注册网约车1.5万辆,困扰市民多年的公共出行不便问题得到有效解决。营商环境持续改善,民营经济健康发展20条及时出台,“6+3”重点产业招商优惠政策持续落实,市级准入负面清单、代办服务等制度全面实施,减税降费50.3亿元。市县机构改革全面完成,多年未理顺的市区管理体制改革攻坚落地,5个县区乡镇行政区划调整改革减少乡镇77个、减幅36.8%。开放合作全面拓展,主动对接成都“主干”,“中欧班列达州基地”加快推进;推动与周边市区协同发展,川东北经济区“三个十大”工程项目建设有效落实,万达开川渝统筹发展上升为国家战略;与浙江舟山的扶贫协作持续深化,惠及贫困人口2.8万人;与防城港缔结为友好城市,并开展物流合作;与省农担公司合作,为796户农业经营主体

政府工作报告

2020年4月18日在达州市第四届人民代表大会第五次会议上

达州市人民政府市长 郭亨孝

各位代表:

我代表市人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请政协委员提出意见。

一、2019年以来工作回顾

过去一年,在市委的坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省省委政府各项决策部署,砥砺奋进,攻坚克难,圆满完成了市四届人大四次会议确定的各项目标任务。全年实现地区生产总值2041.5亿元,增长7.7%(剔除“四经普”调增2018年基数因素后增长8.1%),地方一般公共预算收入增长6.5%(剔除减税降费因素后增长8.9%),全社会固定资产投资增长12%,社会消费品零售总额增长11%,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长9.5%和10.3%,经济总量、居民收入提前实现“两个翻番”目标,为完成“十三五”规划、决胜全面小康、争创全省经济副中心奠定了坚实基础。

(一)经济发展稳中有进

认真践行“八字”方针^①,扎实做好“六稳”工作^②,经济持续发展向好。项目建设攻坚克难,45个重大项目和235个重点项目带动投资完成1568亿元,招商签约项

目186个、到位资金928亿元,引进正威、蓝润等“三类500强”企业项目19个,总投资719亿元。工业经济提质增效,净增规模以上企业121户,规上工业增加值增长9.6%,达州经开区成功创建省级高新区,达刚搬迁暨第二工业园区、锂钾综合开发产业园开工建设,玄武岩纤维和微玻纤产业园、川渝合作示范园等加快发展。建筑产业持续壮大,实现总产值694亿元,增长34.7%。现代服务业加速发展,增加值增长8.4%,泰巴物流园、双龙铁路物流园、海关监管仓等加快建设,达州至成都、重庆、深圳、舟山物流专线和四川东向铁水联运班列、西部陆海新通道达州班列开通运行;神剑园二期、罗家坝遗址公园等开工建设,巴山大峡谷创5A通过省级景观评审,宣汉入选首批“天府旅游名县”候选县,旅游总收入328亿元,增长57%;金融机构存款余额3187亿元、贷款余额1713亿元,存贷比同比提高2.4个百分点。现代农业稳步发展,新建现代农业产业基地10万亩,纳入省级现代农业培育园区3个。科技创新深入推进,新增高新技术企业32家,科技对经济的贡献率提高2个百分点。县域经济支撑有力,4个县区GDP

超300亿元,渠县被表彰为全省县域经济发展先进县。

(二)城乡面貌显著改观

基础设施建设取得重大进展,成达万高铁即将开工,西达渝高铁前期工作扎实推进,巴万和蓉达高速、长田坝等新区机场大道等加快建设,新开通航线3条,新改扩建农村公路3693公里,8座大中型水库建成4个。新型城镇化加快推进,城镇化率提高1.6个百分点。区域中心城市加快构建,快速通道拓宽改造东段、凤凰山前路东段等建成通车,野茅溪等4座大桥加快建设,马踏洞、柳家坝、三里坪、长田坝等新区开发和塔沱、川鼓等片区改造统筹推进。“四城同创”扎实开展,城管执法下沉街道社区,环卫市场化清扫保洁改革巩固提升,近2000名环卫工人全部转隶京环公司,老城区道路黑化、燃气改造如期完成,主城区地下涵管隐患排查整治启动实施,乱设广告有效治理,城市绿化大力开展,智能交通系统建成投用,车辆停放管理全面规范,交通拥堵得到根本扭转,市容市貌得到显著改观,城市管理水平大幅提升。城镇新村建设成效明显,5个县城扩容提质,新增省级试点镇6个,建成美丽宜居乡村829个,3

个省级乡村振兴试点县和乡镇高质量建设,通川区被评为全省首批实施乡村振兴战略先进县。

(三)三大攻坚战有力有效

脱贫攻坚决战决胜,全市累计实现70.4万人脱贫,828个贫困村退出,7个县市区摘帽,区域性贫困得到历史性解决。环境质量持续改善,中省环保督察反馈问题深入整改,主城区应急备用水源、环保产业园、城镇污水处理等项目加快建设,松材线虫病三年攻坚防治首战告捷,城市黑臭水体、道路扬尘等污染治理扎实有效,主城区燃放烟花爆竹、祭祀烧纸等强力禁止,空气质量优良天数达301天,超目标19天;河湖长制全面落实,出境断面水质全部达标。重大风险防范切实加强,偿还政府债务72亿元,政府债务总体可控;互联网金融风险专项整治扎实开展,两大地方银行不良贷款率下降2.2个百分点;扫黑除恶专项斗争深入推进,立案侦办涉黑案件4起;应急管理体制全面理顺,各类安全生产事故起数、死亡人数分别下降43.7%和42.1%,食品药品安全形势稳中向好,非洲猪瘟防控扎实有效,滨江明珠、洲河花园等22个城市开发建设遗留问题

有效化解,社会稳定大局持续巩固。

(四)改革开放持续深化

达商集团改革国有资本有序退出,民营新达商组建成立,1500多名职工得到妥善安置,5户粮食企业整合重组扭亏为盈,市级平台公司转型做实,国企基础性改革如期完成。主城区公交改革、出租车公司化管理改革深入推进,3家网约车平台公司上线运营,注册网约车1.5万辆,困扰市民多年的公共出行不便问题得到有效解决。营商环境持续改善,民营经济健康发展20条及时出台,“6+3”重点产业招商优惠政策持续落实,市级准入负面清单、代办服务等制度全面实施,减税降费50.3亿元。市县机构改革全面完成,多年未理顺的市区管理体制改革攻坚落地,5个县区乡镇行政区划调整改革减少乡镇77个、减幅36.8%。开放合作全面拓展,主动对接成都“主干”,“中欧班列达州基地”加快推进;推动与周边市区协同发展,川东北经济区“三个十大”工程项目建设有效落实,万达开川渝统筹发展上升为国家战略;与浙江舟山的扶贫协作持续深化,惠及贫困人口2.8万人;与防城港缔结为友好城市,并开展物流合作;与省农担公司合作,为796户农业经营主体

提供融资担保2.6亿元;与中石油、中石化、四川大学、国开行等央企国企、高等院校、金融机构合作,在产业发展、办医办学等方面取得突破;达州海关高效运行,新增加工贸易企业2家,进出口总额达19.2亿元。

(五)民生社会事业保障有力

各项民生支出297亿元,占一般公共预算支出比重71%,全市25项、中心城区20件民生实事年度任务全面完成。城镇新增就业4.5万人。城市棚户区改造2万套,农村危房和土坯房改造4.5万户。全民参保计划深入实施,五项社会保险参保覆盖1046万人次。17种抗癌药物纳入医保目录,新开通异地就医直接结算医院4家。养老条件不断改善,新增和改造床位4895张。教育事业加快发展,主城区新建改扩建中小学校11所、公办幼儿园10所,建成后新增学位3万个;达一中硬件设施升级改造全面完成,达州天立、东辰等学校加快建设;推行两年的“市本级和县市区办强一所重点公办高中”成效显著,全市一本上线率同比提升2.5个百分点,考入清华北大22人创历史新高;主城区5所职业学校整合为2所,中医药职业学院建成招生。(紧转第二版)